

Oponentský posudek disertační práce

Autor: ing. Romana Bartošíková

Název práce: Význam systémů řízení bezpečnosti potravin pro konkurenceschopnost potravinářských podniků

Oponent práce: doc. ing. Lubomír Odehnal, CSc.

Zpracovaná a předložená disertační práce ing. Romany Bartošíkové je vysoce aktuální. Snaží se řešit velice složitou komplexní problematiku bezpečnosti potravinářské produkce z hlediska konkurenceschopnosti potravinářských podniků. Řešená oblast je však podstatně složitější a členitější. Postihuje zemědělskou politiku EU, řízený trh s potravinami, který je jiný z hlediska volného pohybu potravinářského zboží na trhu EU a jiný na regionálním trhu země, kde se výrobek produkuje.

Národní certifikáty se na jednotném trhu vzájemně akceptují, vykazují však rozdíly apod. Evidentně jde tedy o problematiku, která nová řešení resp. přístupy vyžaduje a doslova nabízí.

Jistě nebylo v silách autorky plně postihnout zkoumanou oblast v celé šíři a ve všech souvislostech, což je zřejmé již z přehledu o současném stavu řešené problematiky uvedeném v práci. Možná již zde mohlo dojít k zúžení problematiky do konkrétnější podoby, které by umožnilo nejen precizaci, ale především konkretizaci cíle disertační práce. Z uvedeného vyplývá, že cíl disertační práce je stanoven méně konkrétně a příliš povšechně. Zcela markantní je přece rozdíl v konkurenceschopnosti podniku produkujícího na trhu ČR a podniku produkujícího na jednotný trh EU podmíněný mimo jiné např. obchodní politikou EU, opatřeními na ochranu spotřebitele unie atd. I když tedy lze o stanoveném cíli diskutovat, považují jej za akceptovatelný. V podstatě totéž lze konstatovat o předložených hypotézách, které nespecifikují trh, pro který je produkce určena.

Obecně lze konstatovat, že předložená disertační práce v rozhodujících ukazatelích stanovený cíl naplnila.

Za pozitivní je třeba označit předložený popis a charakteristiku platných standardů bezpečnosti potravin a charakteristiku potravinářského průmyslu v ČR. Je na škodu, že není současně předložen, nebo následně analyzován proces tvorby standardů – to je totiž výsledek konkrétního řízení rizika v praxi. Uváděný přístup risk managementu je v rovině řízení rizika podniku a ne produktu.

Vlastní práce autorky je presentována kvantitativním a kvalitativním výzkumem podkladů získaných dotazníkovou metodou, podloženou třemi typy dotazníků. Bylo dosaženo asi 25% validity. Získané výsledky a jejich vyhodnocení jsou plně poplatné kvalitě dotazníků a jistě i úrovni jejich pochopení respondenty. Výsledky kvantitativního výzkumu jsou přijatelné a samy o sobě vypovídají o dodávkách na minimálně tři druhy trhů, které se z hlediska bezpečnosti exportovaného zboží zcela jistě liší. Stejně tak se projevují produkční kvóty EU atd. Výsledek odpovídal hypotéze.

Výsledky kvalitativního výzkumu jsou opět akceptovatelné. Je zřejmé, že akceptování standardů zvýší odběr produkce, zvláště pak na trhu, na kterém soutěží podniky s nestandardizovanou produkcí. Oblast řízení rizika produkce se opětovně prolíná s přístupy řízení kvality a TQM. I zde výsledek zjištění odpovídal hypotéze.

Přínosy zpracované práce jsou nastíněny stručně a věcně. Bohužel, konstatují a mírně rozvíjejí všeobecně známé poznatky.

Za hlavní přínos autorky je třeba považovat zjištění a konstatování současného stavu potravinářského průmyslu ČR v oblasti dodržování standardů bezpečnosti a naznačení cest dalšího nezbytného vývoje. Otázky přímého vlivu na konkurenceschopnost zůstaly pouze konstatovány, resp. doloženy odbytem. Nutno však konstatovat, že byl vytvořen nezbytný

základ , resp. první stavební kámen, který umožní další systematické zkoumání dané oblasti. A právě zde je možno spatřovat hlavní přínos práce pro rozvoj vědního oboru v oblasti potravinářské produkce, která svými vazbami obor výrazně překrývá.

Po formální a jazykové stránce má předložená disertační práce požadovanou úroveň a odpovídá požadavkům platných norem. Příkladné je její grafické zpracování.

Publikační činnost lze považovat za přijatelnou, odpovídající požadovaným standardům.

I přes řadu negativ uvedených v posudku, jsem přesvědčen, že předložená práce naplňuje požadavky kladené na disertační práci. Autorka prokázala , že je schopna používat vědecké metody, je schopna vědecky problémy analyzovat, formulovat a vyvozovat adekvátní závěry. Z uvedených důvodů doporučuji disertační práci ing. Romany Bartošíkové k obhajobě.

Do vědecké rozpravy vznáším následující otázky.

1. Jaké typy politik uplatňuje EU a které z nich se vztahují k řešení problematiky bezpečnosti potravin.
2. Charakterizujte proces řízení rizika a jeho vztah k vytváření bezpečnostních standardů (norem) např. v oblasti produkce (výroby) potravin.

V Brně 5. 12. 2008

Oponent práce
Doc. ing. Lubomír Odehnal, CSc.

